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GODKENDT Referat fra virtuelt møde i Regionskontaktudvalget 

18. januar 2023 kl. 16.00-16.50 på Teams. 
 

Deltagere: 
Bestyrelsen: Helle Stuart, Kirsten Skovsby og Stefan Stürup 
Regionsformænd: Thomas Elgaard Jensen, Anni Juhl Jørgensen, Aksel Leck Larsen og Poul Erik 
Pedersen. 
Sekretariatet: Torbjørn Eriksen, Sanja Storm Tuxen (referent) og Kim Dabelstein Løwe. 

Afbud: Hanne Voetmann, Winni Grosbøll, Kristian Jager Nykrog og Leif Nielsen. 

Punkt Emne 
1 Velkomst 

Helle bød velkommen og orienterede om, at mødet ville slutte lidt tidligere end planlagt, da 
flere deltagere skulle videre til et andet møde efterfølgende. 
 

2 Forberedelse af næste REKU-møde 
• Lokalbestyrelsesseminaret 
• Andre input. 
 

Helle bad regionskontaktudvalget sætte gang i tankerne om det kommende 
lokalbestyrelsesseminar i september 2023 med henblik på at tage emnet op til næste fysiske 
REKU-møde den 7. marts 2023. Flere regionsformænd havde ikke følt sig hørt inden 
Fællesmødet, og Helle ville gerne sikre sig, at alle følte sig inddraget i planlægningen denne 
gang. Hun bad også REKU overveje, om de havde andre emner til næste møde. 
 
Poul Erik foreslog, at REKU kunne tage status på årsmøderne, som primært bliver afholdt i 
sidste halvdel af marts. Måske der kan findes inspiration til de endnu ikke afholdte årsmøder, 
både i forhold til promovering og indhold. Desuden ville Poul Erik gerne høre nyt om 
naturnationalparker, såfremt miljøministeren måtte melde noget ud inden mødet. 
 
Thomas påpegede, at der vil være møder i regionsrådene inden næste REKU-møde, så der vil 
sandsynligvis komme flere punkter ind inden. 
 
Flere regionsformænd spurgte til arbejdet med den interne kommunikation, da der i flere 
lokalbestyrelser er utilfredshed med lokalpostkasserne. Nogle bestyrelser læser slet ikke mails 
i lokalpostkassen og går dermed glip af vigtige beskeder fra sekretariatet og kommuner. 
 
Kim svarede, at kommunikationskonsulent Louise er i gang med en undersøgelse, og der 
arbejdes med problematikken i sekretariatet. Punktet sættes på dagsordenen på næste 
REKU-møde. 
 

3 Orientering om bestyrelsens arbejdsgruppe om den lokale organisering og det arbejde, der 
foregår der (møde 23. januar). 
 
På det seneste møde i Friluftsrådets bestyrelse var der en drøftelse af Ingerfair-rapporten og 
de tilbagemeldinger, som regionsformændene kom med på seneste møde i REKU. 
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Bestyrelsen nedsatte en arbejdsgruppe bestående af Helle Stuart, Leif Nielsen, Stefan 
Stürup, Kirsten Skovsby og Thomas Bach, samt Winni Grosbøll og Kim Dabelstein Løwe fra 
sekretariatet. 

Arbejdsgruppen skal bl.a. se på forventninger til det lokale arbejde og hvordan vi skaber klare 
rammer for arbejdet i de lokale friluftsråd samt samspillet mellem de forskellige niveauer i 
Friluftsrådets struktur. 
Der er første møde i arbejdsgruppen den 23. januar, så der vil være en orientering på næste 
REKU-møde. 
 
Regionskontaktudvalget tog orienteringen til efterretning. 

4 Status på arbejdet med Naturnationalparker efter valget 
 
Thomas havde bedt om at få dette punkt på dagsordenen. Han ville gerne vide, om andre 
lokalråd har kunnet få information fra deres naturstyrelser om status på arbejdet med 
naturnationalparker efter valget. Thomas selv havde ikke kunne få information fra 
Naturstyrelsen Vendsyssel. 
 
Torbjørn orienterede om arbejdet. P.t. ved vi, at der i regeringsgrundlaget står, at de 15 
besluttede naturnationalparker skal gennemføres, idet lokale kommunalbestyrelser/byråd 
involveres i parkernes gennemførsel og fremtidige drift. Dispensationsmuligheden fra 
dyrevelfærdsloven skal evalueres, så dyrevelfærden sikres.  Endvidere skal der etableres 
lokale bestyrelser med relevant deltagelse efter inspiration fra organiseringen af de fem 
nationalparker. Der kan udpeges yderligere op til fem områder, hvor der kan etableres 
naturnationalparker.   
  
Endvidere kan der arbejdes på, at der kan udpeges op til tre yderligere nationalparker, f.eks. 
Åmosen på Vestsjælland m.fl. 
 
Den nye minister skal lige ind i arbejdet, og det må forventes, at det tager noget tid før der 
kommer konkrete udmeldinger om, hvad det betyder for de planlagte processer. Vi må væbne 
os med tålmodighed. 
 
Regionskontaktudvalget tog orienteringen til efterretning.  
 

5 Status på arbejdet i skovbrugerråd 
 
Thomas efterlyste erfaringer med skovbrugerrådene efter det er blevet besluttet, at politikere 
ikke må deltage i arbejdet.  
 
Torbjørn orienterede kort om emnet, som bliver kompliceret af, at der flere steder er en 
overlapning mellem naturparker, nationalparker og naturnationalparker, så op til tre organer 
skal forvalte dele af samme område. Den nye regel vil ikke nødvendigvis medfølge ændringer 
alle steder, da forvaltningen drives på forskellige måder. Regionsformændene blev opfordret 
til at spørge i deres lokale friluftsråd om der er erfaringer, der kunne være interessante at dele 
i REKU. 
 
Regionskontaktudvalget tog orienteringen til efterretning. 
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6 Lokale årsmøder https://friluftsraadet.dk/aarsmoeder.  
Opmærksomhedspunkter: 

• Emner til samlet powerpoint til bestyrelsesmedlemmer 
• Årsmødeskemaer 
• Andre input. 
•  

Der er planlagt årsmøder i alle vores 23 lokale friluftsråd i perioden 31. januar-31. marts 
2023.  
 
Helle orienterede om det igangværende arbejde med at skabe opmærksomhed om 
årsmøderne for at få flest mulige deltagere. Sekretariatet har udsendt en pakke til alle 
medlemsorganisationerne med materiale, som de kan bruge til at opfordre deres medlemmer 
til at deltage i årsmøderne og engagere sig i Friluftsrådets lokale arbejde. Desuden har 
medlemsorganisationerne modtaget en oversigt over samtlige årsmøder med links til 
invitationer. De lokalråd, som ikke selv har nået at lave invitation, har fået en midlertidig 
invitation i oversigten. De endelige invitationer lægges på oversigten i takt med at 
lokalrådene indsender dem til sekretariatet. Alle de midlertidige invitationer opfordrer 
interesserede om at tilmelde sig til lokalpostkasserne, så det er vigtigt, at lokalbestyrelserne 
tjekker for tilmeldinger og sender de endelige invitationer til alle tilmeldte og medlemmer fra 
databasen. Helle opfordrede til, at alle medlemmer i lokalbestyrelserne sørger for at dele 
invitationerne med deres bagland, helst ved personlig henvendelse, men også via Facebook, 
mails osv. 
 
Et par af regionsformændene fortalte hvordan de havde planlagt deres årsmøder, og 
hvordan de har reklameret for arrangementerne. De havde bl.a. brugt Facebook og 
kommunens arrangementsside samt delt invitationerne ud i deres netværk. 
 
Kim mindede om, at det er vigtigt at have fokus på det kommende år, og ikke bruge for meget 
tid på at holde beretning om det forgangne år på mødet. Man kan evt. sende en skriftlig 
beretning ud forud for mødet, og så give plads til spørgsmål og kommentarer i stedet for at 
bruge tid på selve beretningen. 
 
Helle spurgte, om regionsformændene havde ønsker til hvilke emner deres tilknyttede 
bestyrelsesmedlemmer skal tage med i deres præsentationer på årsmøderne. Hun opfodrede 
desuden til, at lokalrådene aktivt tager fat i deres bestyrelsesrepræsentanter i planlægningen 
af årsmødet, så vedkommende kan få en fornemmelse af hvilke emner, der er mest passende 
at have med i deres præsentation. 
 
Regionsformændene ville gerne høre om udlodningsmidler, noget generelt om Friluftsrådet 
og Nationalparker (både marine og dem på landjorden). 
 
Poul Erik efterlyste hjælp til et bedre arbejdsmiljø i lokalbestyrelserne. Helle påpegede, at det 
også var en stor pointe i rapporten fra Ingerfair, og at REKU vil tage det op på næste møde. 
 

 Mødet sluttede klokken 16.50 
Udkast til referat: 20. januar 2023 Sanja Storm Tuxen 

Referat endeligt godkendt: 6. februar 2023 

https://friluftsraadet.dk/aarsmoeder

